

КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ СУБЪЕКТОВ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Предупреждение преступности – многоуровневая система мер и реализующих их субъектов, направленная на выявление, ослабление, либо нейтрализацию и устранение причин и условий преступности, а также ситуаций, непосредственно мотивирующих или провоцирующих совершение преступлений, выявление групп повышенного криминального риска и его снижение, а также лиц, склонных к совершению преступлений, и оказание на них или ближайшее окружение сдерживающего или корректирующего воздействия.

Субъекты предупреждения преступности условно можно разбить на группы: субъекты общесоциальной профилактики (республиканский, областные, городские, районные органы власти и управления, общественные формирования, ассоциации, не выполняющие непосредственно функции борьбы с преступностью, охраны общественного порядка); субъекты специально-криминологической профилактики (органы внутренних дел, прокуратура, органы государственной безопасности, пограничной службы, таможенные, государственной охраны); государственно-общественные органы, выполняющие правоохранительные функции, такие, например, как комиссии по делам несовершеннолетних местных администраций, которые также занимаются специально-криминологической профилактикой.

Значимую роль в системе предупреждения преступности играет криминологическое прогнозирование, которое может дать необходимую информацию о будущем состоянии преступности, ее детерминантах, криминогенном и виктимогенном личностных потенциалах, позволяет определить наиболее важные направления проведения предупредительной работы, оптимальные средства, формы и методы, скоординировать деятельность субъектов, включенных в систему предупреждения преступности.

Для повышения эффективности этого важного вида деятельности кроме применения проверенных практикой методик необходимо четкое определение целей и круга задач, решаемых отдельными субъектами криминологического прогнозирования. Реализация результатов прогнозов требует конкретного содержания и определенных форм криминологического прогнозирования, соответствующих месту субъекта в системе предупреждения преступности. Показатели прогноза должны быть понятны и однозначно интерпретируемы.

Вырабатывая информацию для обеспечения управленческой деятельности по организации борьбы с преступностью, криминологическое прогнозирование должно представлять собой согласованный информационный поток в системе субъектов предупреждения преступности, обеспечивая их эффективное взаимодействие. Для реализации данной задачи следует создать модель процесса криминологического прогнозирования, которая должна соответствовать системно-функциональной организации субъектов предупреждения преступности и отражать методику, обеспечивающую реализацию конкретных целей и задач. Модель должна давать также представление о выработанных практикой основных этапах криминологического прогнозирования. Стержнем структуры модели должна быть система субъектов предупреждения преступности в соответствии с тремя уровнями: общесоциальным, специальным и индивидуальным. Таким образом, цели, задачи, методы, время предупреждения криминологического прогноза будут зависеть от уровня предупреждения.

Связывая криминологическое прогнозирование с системой предупреждения преступности, надо учитывать, что она включает меры, направленные как на отдельные виды преступной деятельности, так и на преступность в целом. Следовательно необходимо иметь прогнозы и отдельных видов преступлений, и общей преступности. Необходимо учесть точку зрения большинства ученых, которые убеждены, что цель криминологического прогнозирования состоит не в даче точных количественных данных о преступлениях или детальной характеристики деяния конкретного лица, а в выявлении прежде всего возможных тенденций и закономерностей в развитии такого социального явления, как преступность.

Процесс криминологического прогнозирования должен начинаться с частных прогнозов преступлений, объединенных общей криминологической характеристикой: политических, коррупционных, общеуголовных корыстных, насильственных, экологических, налоговых, экономических, компьютерных и т. д. Можно делать прогнозы по отдельным видам или направлениям внутри указанных групп, если это вызвано практической необходимостью или научно обосновано. Например, в одном из исследований установлено, что прогнозирование экономической преступности наиболее информативно при его осуществлении по направлениям преступной деятельности. С учетом данных полученных прогнозов возможно прогнозирование общей преступности, а также преступности несовершеннолетних и женщин. Организованное таким образом криминологическое прогнозирование дает информацию в соответствии с системой специального предупреждения, которая носит дифференцированный характер. Обобщение результатов всех полученных прогнозов дает необходимые сведения для осуществления общесоциального предупреждения.

Криминологическое прогнозирование играет важную роль в системе предупреждения преступности. Однако для того чтобы оно выполняло свою функцию, требуется четкая организационно-правовая регламентация деятельности субъектов криминологического прогнозирования по кругу решаемых задач, методикам, срокам и объектам прогнозов. Необходима отлаженная система взаимодействия и взаимообмена прогнозной информацией в целях проведения эффективной работы по предупреждению преступности.

КОМИССИИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В БЕЛОРУССКОЙ МОДЕЛИ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ

В новом законодательстве суверенной Беларуси регламентация осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних нашла свое четкое, соответствующее международным стандартам закрепление как в материальном, так и в процессуальном праве. Основные институты ювенальной юстиции объединены в значимых структурных частях Уголовного кодекса (разд. V «Особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет»), Уголовно-процессуального кодекса (гл. 45 «Производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до восемнадцати лет»), Уголовно-исполнительного кодекса (гл. 24 «Применение принудительных мер воспитательного характера и профилактического наблюдения в отношении несовершеннолетних»). В них, а также в нормах иных разделов и глав указанных кодифицированных нормативных правовых актов содержится правовая основа решения двуединой задачи – защиты прав детей и подростков и уголовного преследования несовершеннолетних преступников.